Chroma Key 

Απο http://en.wikipedia.org/wiki/Chroma_key 

Chroma Key ονομάζεται η τεχνική μίξης/ συνδυασμού δυο εικόνων (ή σχημάτων, μορφών) σε μία. Σε αυτήν, όταν αφαιρείται ένα χρώμα (ή ένα εύρος χρώματος), τότε αφήνεται να φανεί μια άλλη εικόνα πίσω απο αυτό. Αυτή η τεχνική αναφέρεται και ως color keying, colour – separation overlay (CSO), greenscreen και bluescreen. Είναι μια τεχνική που έχει χρησιμοποιηθεί ευρέως στα δελτία καιρού που μεταδίδονται απο την τηλεόραση αλλά και στον κινηματογράφο. Χρησιμοποιώντας το παράδειγμα  του παρουσιαστή (δελτίου καιρού), ενω στο στούντιο στέκεται απλώς μπροστά απο ένα μπλε background, στην οθόνη του μέσου φαίνεται να αλλάζουν πίσω του διαφορετικοί χάρτες καιρού στα σημεία που η εικόνα είναι μπλε. Τα χρώματα μπλε και πράσινο έχουν επιλεγεί γιατί θεωρούνται τα λιγότερο συγκενή στους τόνους του ανθρώπινου δέρματος. Επιπλέον πλεονέκτημα της συγκεκριμένης τεχνικής, θεωρείται το χαμηλό κόστος παραγωγής. 

Διαδικασία 

Το βασικό αντικείμενο τοποθετείται για να φωτογραφηθεί ή να κινηματογραφηθεί μπροστά απο φόντο που περιέχει ένα, μοναδικό χρώμα ή μια σχετικά μικρή διαβάθμιση χρωμάτων (τόνων). Συνήθως χρησιμοποιο΄θνται τα χρώματα μπλε ή πράσινο, γιατι αυτά θεωρούνται τα λιγότερο σχετικά με τον τόνο του ανθρώπινου δέρματος. Τα τμήματα του βίντεο που ταιριάζουν με το προεπιλεγμένο χρώμα αντικαθιστώνται απο το τελικό βίντεο υποβάθρου (alternate background video), επιτυγχάνοντας την σύνθεση. Αυτή η διαδικασία είναι διαδεδομένη ως “keying”, “keying out” ή απλά ως “key”. 

Το πράσινο χρησιμοποιήται, σήμερα, ως background  περισσότερο απο κάθε άλλο χρώμα λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του. Οι αισθητήρες [της εικόνας] (image sensors) στις ψηφιακές βιντεοκάμερες είναι περισσότερο ευαίσθητοι στο πράσινο χρώμα. Για αυτό ευθύνεται το Bayer pattern* (50% πράσινο, 25% κόκκινο και 25% μπλε), το οποίο διαθέτει περισσότερα pixels στο πράσινο κανάλι. Η παραπάνω διαδικασία μιμείται την αυξημένη ευαισθησία στο πράσινο φως που έχει παρατηρηθεί στον άνθρωπο. Έτσι, το πράσινο κανάλι της κάμερας περιέχει το λιγότερο “θόρυβο” και μπορεί να παράγει το πιο καθαρό key/matte/mask. Επιπροσθέτως, απαιτείται μικρότερη ποσότητα φωτός για τον φωτισμό του πράσινου, για τον ίδιο ακριβως λόγο που αναφέρθηκε προηγουμένως, την αυξημένη ευαισθησία των αισθητήρων στο πράσινο χρώμα. Το ανοιχτό πράσινο, επίσης, έχει αρκετά καλή εφαρμογή, αφού το μπλε φόντο πιθανόν να συμπίπτει με τα μάτια του ηθοποιού ή τα ρούχα του (τζιν παντελόνι ή μπλε ναυτική στολή). 

Το μπλε είχε χρησιμοποιηθεί παλιότερα, προ ψηφιακής εποχής, επειδή ήταν απαραίτητο για την διαδικασία οπτικοποίησης, αλλά και πάλι απαιτούσε περισσότερη ποσότητα φωτός απο το πράσινο. Παρόλα αυτά, απέχει και αυτό αρκετά στο φάσμα φωτός απο το κάκκινο, το επικρατέστερο χρώμα στο ανθρώπινο δέρμα. 

Ο πιο σημαντικός παράγοντας για ένα key είναι το θέμα να διαχωρίζεται χρωματικά απο το φόντο. Όταν στο θέμα κυριαρχεί το πράσινο χρώμα, τότε θα επιλεγεί μια μπλε οθόνη στο φόντο (bluescreen), παρότι η κάμερα έχει μεγαλύτερη ευαισθησία στο πράσινο φως. 

Επόμενα κεφάλαια: 

 {Ρουχισμός – Φόντο – Ομοιόμορφος Φωτισμός} 

*A Bayer filter mosaic is a color filter array (CFA) for arranging RGB color filters on a square grid of photosensors. Its particular arrangement of color filters is used in most single-chip digital image sensors used in digital cameras, camcorders, and scanners to create a color image. The filter pattern is 50% green, 25% red and 25% blue, hence is also called GRGB or other permutation such as RGGB. 
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