1. Δημόσιος χώρος 
« …δημόσιος χώρος είναι όταν αφήνεις το σπίτι» (Vito Acconci)

Εν όψει σχεδιασμού για το δημόσιο χώρο, οφείλει κανείς να αναλογιστεί αρχικά τί είναι ο δημόσιος χώρος. Να ερευνήσει ποια είναι τα στοιχεία που απαρτίζουν το περιβάλλον αυτό, τα πλαίσια που οριοθετούν το δημόσιο χώρο, κατ’ αντιπαράθεση με τον ιδιωτικό, και κυρίως πως ορίζεται στη συνείδηση των χρηστών του. 
1.1. Η σημασία του δημόσιου χώρου
Η οργάνωση του αστικού χώρου και τα όρια μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού σχετίζονται, σύμφωνα με την Σήλια Νικολαΐδου, με την οργάνωση της επικοινωνίας. «Η ιδιωτικότητα και η κοινωνικότητα είναι οι δυο όψεις που ορίζουν την επικοινωνία, η μία την περιορίζει και η άλλη την αυξάνει. (…) Ο σκοπός της δόμησης του χώρου και του χρόνου είναι η οργάνωση (και δόμηση) της επικοινωνίας (αλληλεπίδραση, κυριαρχία, απομόνωση κλπ)» (Νικολαΐδου 1993). Απόρροια αυτού είναι ο κοινωνικός και επικοινωνιακός ρόλος του δημόσιου χώρου, περισσότερο από τον χρηστικό. Το ερώτημα που προκύπτει και που κανείς πρέπει να λάβει υπ’ όψη του σχεδιάζοντας για το δημόσιο χώρο, είναι κάτω από ποιες συνθήκες ο περιβάλλον διευρύνει ή αποτρέπει την ανθρώπινη επικοινωνία. 
…
1.2. Η διττή υπόσταση του δημόσιου χώρου

Όπως αναφέρει ο Marc Augé στο βιβλίο του με τίτλο Non-Places για τους τόπους και τους μη-τόπους, «ο όρος μη-τόπος αναφέρεται σε δυο συμπληρωματικές αλλά διακριτές πραγματικότητες: στους χώρους που ορίζονται βάσει συγκεκριμένων σκοπών (μετακινήσεις, μεταφορές, εμπόριο, ψυχαγωγία κλπ), και σ’ αυτούς που ορίζονται από τις σχέσεις που οι άνθρωποι έχουν με αυτούς» (Auge). Ομοίως, ο δημόσιος χώρος ορίζεται τόσο από την αρχιτεκτονική του υπόσταση, όσο και από τη σχέση του ανθρώπου με αυτόν. 
…
1.3. Η σχέση ατόμου - περιβάλλοντος (προσεγγίσεις)
Στη μελέτη της διαμόρφωσης των σχέσεων ανάμεσα στον άνθρωπο και το περιβάλλον, ορισμένες θεωρίες υπερτονίζουν την επίδραση του περιβάλλοντος στη σχέση αυτή (περιβαλλοντικές-συμπεριφοριστικές), άλλες τονίζουν τον πρωτεύοντα ρόλο της προσωπικότητας του ατόμου, ενώ άλλες φορές η προσέγγιση γίνεται μέσα από τη διαλεκτική σχέση του ατόμου με το περιβάλλον. Οι πρώτες υποβιβάζουν το ρόλο της ανθρώπινης συνείδησης στη διαμόρφωση της χωρικής συμπεριφοράς, δίνοντας βαρύτητα στους τρόπους εκδήλωσης αυτής της συμπεριφοράς, ενώ αντίθετα, οι δεύτερες επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στη διαδικασία αντίληψης του χώρου από τον άνθρωπο. 
…
Η σημασία του δημόσιου χώρου για τον άνθρωπο είναι μεταβλητή, και εξαρτάται πάντα από τη χρονική στιγμή, τα πολιτικά , κοινωνικά και πολιτισμικά πλαίσια που ισχύουν, την συναισθηματική εμπειρία του κάθε ανθρώπου. 
1.4. Η συμπεριφορά του ατόμου στο χώρο (ερμηνείες)
Ο αρχιτεκτονικός χώρος, επηρεάζει ως ένα βαθμό την ανθρώπινη συμπεριφορά. Χωρίς αυτό να σημαίνει ότι την καθορίζει ή την κατευθύνει, κάτω υπό ορισμένες συνθήκες η δομή και η οργάνωσή του διευκολύνουν τις ανθρώπινες δραστηριότητες μέσα στο χώρο. Επίσης, ως στοιχείο πολιτιστικό και «…βασικό συστατικό του ολικού περιβάλλοντος του ανθρώπου επιδρά στην ανθρώπινη συμπεριφορά, στις διαπροσωπικές σχέσεις και γενικότερα στις κοινωνικές διαδικασίες» (Νικολαΐδου 1993). 
Από τις δυο κυρίαρχες θεωρίες για την ερμηνεία της συμπεριφοράς του ατόμου στο χώρο, η πρώτη υποστηρίζει πως οι άνθρωποι χρησιμοποιούν το χώρο και τη θέση τους μέσα σ’ αυτόν (κίνηση, στάση κλπ) ως μέσο έκφρασης της άποψής τους και των στόχων τους. Η δεύτερη υποστηρίζει πως η τοποθέτηση του ατόμου στο χώρο εξαρτάται πιο πολύ από τη θέση και τις δραστηριότητες των υπολοίπων ατόμων μέσα στον ίδιο χώρο. Παρουσιάζει δηλαδή το χώρο σαν ένα κοινωνικό φαινόμενο, ένα σύνολο ατόμων  και δραστηριοτήτων (Archea 1977). 

…

2. Χώροι ΜΜΜ – Σταθμοί metro

1.5. οι πολλαπλές λειτουργίες των σταθμών Metro
1.6. οι ιδιαιτερότητες των σταθμών ΜΜΜ ως δημοσίων χώρων
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