ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΔΟΜΗΣ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ 

//Η σχέση του κινηματογράφου με τα νέα μέσα είναι αμφίδρομη. Αν εξεταστεί με κατεύθυνση από τον κινηματογράφο προς τα νέα μέσα, θα δοθεί με βάση την ιστορία και την θεωρία του σινεμά ώστε να γίνει μια καταγραφή του τρόπου που εξελίσσονται οι τεχνικές και η αισθητική στα νέα μέσα. Αντίστροφα, είναι απαραίτητο να ερευνηθεί πως η εισαγωγή των υπολογιστή επηρέασε την ίδια την ιδέα της κινούμενης εικόνας. Τις νέες ευκαιρίες που έδωσε στην εξέλιξη του κινηματογράφου, τις νέες μορφές που πιθανόν να πρότεινε. 


Ανάλυση – περιγραφή 


Σύντομη ιστορική αναδρομή του κινηματογράφου 


Τέχνες και επιστήμες 



Σύνδεση με άλλα ειδή τέχνης 



Επιρροές από επιστημονικά πεδία: πληροφορική 




Άλλοι τομείς /περιοχές 

· Διαδίκτυο 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ – ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 

Γενική περιγραφή – ορισμός 


Ιστορική αναδρομή 
//Η ταυτότητα του ηλεκτρονικού υπολογιστή άλλαζε πολύ συχνά, σχεδον κάθε δεκαετια: κατά την δεκαετία του 1940 ήταν αριθμομηχανή, ύστερα ένας μηχανισμός ελέγχου πραγματικού χρόνου, έπειτα εγινε επεξεργαστής δεδομένων, αργότερα επεξεργαστής συμβόλων και την δεκαετια του 1990 μετατραπηκε σε μηχανή διανομης/ διαδοσης μέσων. Αξιοσημειωτο είναι ότι η τελικη μορφή δεν θυμιζει σε τιποτα την αρχική αφού η διαδοση των μεσων δεν απαιτει πολλους υπολογισμους. (Lev Manovich, Avant-garde as Software, 2002)

Ερμηνεία του φαινομένου 

Νεες τεχνολογιες επικοινωνιών

Σύνδεση με τις τέχνες 

//αναφορά διαφόρων χώρων της τέχνης που έχουν εφαρμοστεί μέθοδοι σύγχρονων τεχνολογιών και σταδιακή εστίαση/ κατεύθυνση συγκεκριμένα προς τον κινηματογράφο. 

Προβλήματα που κλήθηκε να λύσει η τεχνολογία 


Σε ποιους τομείς εισήχθησαν ψηφιακά εργαλεία 
· Ψηφιακή κάμερα 

· Εξοπλισμός ειδικών εφέ (μπλε/πράσινη οθόνη) 
· Ψηφιακή οθόνη υψηλής ανάλυσης (& άλλα μέσα προβολής) 
· Συσκευή/ μηχάνημα προβολής (Projector) 
· Λογισμικά (μπορούν να χωριστούν σε εκείνα που χρησιμοποιούνται κατά τη δημιουργία και σε εκείνα στο post-production) 
· Επεξεργασίας κειμένου

· Επεξεργασίας ήχου 
· Επεξεργασίας εικόνας 

· Λογισμικό γραφικών 

· Επεξεργασίας video 
· Σχεδίασης 2Δ, 3Δ αντικειμένων 

· Δημιουργίας ειδικών εφέ 

· Λογισμικό συνδυασμού ζωντανής δράσης και ψηφιακού υλικού 
//η σύνθεση όλου του υλικού απαιτεί κατάλληλο λογισμικό, το οποίο θα συνδυάζει όλα τα είδη μέσων, θα ελέγχει τη σειρά εμφάνισης τους. Τέτοια προγράμματα βοηθούν τον δημιουργό να συγχρονίζει όλα τα στοιχεία, έτσι ώστε, για παράδειγμα, να ταιριάζει το οπτικό με το ηχητικό μήνυμα. 

ΝΕΑ ΜΕΣΑ
// το ‘90 εμφανίστηκαν ΄΄νεες΄΄ μορφες στον χώρο της τεχνης που όμως δεν αφορούσαν ένα συγκεκριμένο μέσο, όπως η φωτογραφία, η τυπογραφία ή ο κινηματογράφος αλλά τα μέσα γενικότερα. Αποτέλεσμα ήταν ο όρος ΄΄νέα μέσα΄΄. (Avant-garde As Software, Lev manovich, FUOC, 2002) 
// Νέα μέσα: νέες μορφές τέχνης, που εξαρτώνται από τους Η/Υ για την δημιουργία, επεξεργασία, παρουσίαση και διανομή τους. (Lev Manovich, htt://www.manovich.net/LNM/Q&A_Manovich.html, Self-interview by Lev Manovich for MIT Press, [3/03])



Web sites 

Virtual worlds 

Virtual reality 
Multimedia 

Computer games 

Computer animation 


Πλατφόρμες πολυμέσων 

Καλλιτέχνες – Δημιουργοί 



Ανάγκες που κλήθηκαν να καλύψουν οι νέες τεχνολογίες 

//In their everyday work, media artists face the complexity and difficulties of multimedia art creation, installation, delivery and archiving. They are intensive and very demanding users of multimedia technologies, pushing pressure for integrated, flexible and easy-to-use software tools supporting the concepts they push and experiment in their artworks and installations. We believe that the needs they express today can be considered as the needs that will be expressed by tomorrow average users. (Design and Production of New Media Artworks, Brigitte Kerhervι, Anis Ouali, Paul Landon, MHC’05, November 11, 2005, Singapore. Copyright 2005 ACM) 



Έννοιες που εισήχθησαν: 




Διάδραση /αλληλεπίδραση 



Ψηφιακή σύγκλιση (digital convergence) 
Κοινό πεδίο δράσης ηθοποιών και ψηφιακών χαρακτήρων ή σκηνικών 


Τεχνικές και Μέθοδοι 


· Bullet time (The Matrix, 1999) 
· Burly brawl (The Matrix Reloaded, 2003)
· Superpunch (The Matrix Revolutions, 2003)
· A
· Α 

· Α 
ΕΠΙΔΡΑΣΗ της ευρείας διάδοσης του διαδικτύου και τα οπτικοακουστικά μέσα που η λειτουργιά τους στηρίχτηκε σε αυτό. (Moving Image technology, Leo Enticknap)
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ της χρήσης της τεχνολογίας στον κινηματογράφο 

ΑΛΛΑΓΕΣ /μεταβολές στον τρόπο δημιουργίας / παραγωγής ταινιών 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ στον χώρο του κινηματογράφου 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ: 

… 
